

惠民“邻距离”，长桥街道普法服务组团进社区

□ 记者 沈艺飞

为进一步提高居民对涉侨法律法规的认知度和知晓率，持续增强依法维护侨益的社会共识，近日，长桥街道在党群服务中心开展了2025年“侨界法治宣传月”系列活动，以法律咨询、普法讲座、侨法小课堂等形式聚焦侨界群众关心关切的热点问题。

普法服务组团进社区

围绕2025上海“侨界法治宣传月”“法治护航 行稳致远”主题，长桥街道统战部门特邀民盟盟员、上海市凌云永然律师事务所律师熊艳和民盟盟员、长桥街道新联会理事许晴走进中心，为社区百姓提供法律服务和心理咨询。熊艳现场为广大侨眷、新侨代表，以及社区志愿者等对

象宣讲涉侨法律法规，为海内外侨胞侨眷提供专业法律保障，围绕侨界群众关心的房产、婚姻、遗产继承等问题，以案例解析的方式教学《中华人民共和国民法典》相关内容。

活动现场，长桥街道统战部门还联合辖区派出所、银行在党群服务中心一楼公益设摊。民警化身解说员，以案释法，向群众广泛宣传反诈防范提示，增强群

众的法治意识以及自我保护的能力。派出所、律所、银行联动齐发力，不断扩大普法宣传教育覆盖面，守护群众“钱袋子”，筑牢反诈“防护墙”。

趣味文韵联合进阵地

在党群服务中心二楼，以“猜灯谜”的形式开展“侨法小课堂”知识问答活动。灯谜涵盖了侨务知识等，既充满趣味又富有



知识性。大家三五成群，或驻足思考，或热烈讨论，现场气氛十分活跃。

统战之家里，非遗油纸伞手作吸引了喜爱传统文化的居民积极参与。工作人员从油纸伞的历史、制作过程、内涵寓意以及

传承等方面向参与者介绍了油纸伞文化，让大家体会油纸伞所蕴含的深厚的传统文化底蕴和独特魅力。“春暖花开，又到了赏花拍照的季节，到时候撑起自己做的油纸伞，美！”一位参与者笑着说。

女主播诱导已婚男子高额打赏！法院：违背公序良俗，返还！

已婚男子高额打赏女主播，这种在线消费是否合法？他的妻子作为受害者又是否能够维权成功呢？近日，一起因“直播打赏”引发的财产纠纷案，引发社会对直播打赏法律边界的关注。

高女士与丈夫黄某已经结婚八年。一年多前，黄某迷上了一名网络女主播王某，并通过两个直播平台多次为王某打赏，从2023年7月到11月，短短三四个月，打赏总金额超过8万元。不仅如此，两人由线上发展为线下，他们互加微信，并约定线下见面。黄某还频繁通过支付宝、微信向黄某转账、发红包，合计1.6万多元。

虽然没有证据证明两人存在实质性不正当男女关系，但是两个人的聊天记录内容非常暧昧，尤其是王某，在明知黄某已婚的情况下，仍在微信聊天中称其为“老公”，字里行间“爱意浓浓”。

高女士发现丈夫“出轨”后非常伤心，而更让她无法接受的是丈夫“豪掷千金为红颜”。于是，高女士愤而拿起法律的武器维护自己的权益。她以侵害夫妻共同财产为由起诉女主播王某，要求其返还丈夫黄某给她的全部钱财。

法院审理认为，黄某通过平台的打赏行为虽属网络服务合同中的自愿消费，但王某明知黄某已婚，仍通过亲密互动引导其打赏，已突破主播与粉丝的正常关系，违背公序良俗。此外，8万余元打赏远超普通网民娱乐消费水平，损害夫妻共同财产权益。最终法院综合王某实际收益、平台分成比例及双方过错程度，判令王某返还部分款项。

浙江太安律师事务所胡志明律师分析指出，依据法律规定：违背公序良俗的民事行为无效，获利方应返还财产；夫妻一方挥霍共同财产时，另一方可以起诉及时止损。“主播利用亲密关系诱导打赏，可能被认定为违背公序良俗。另外，夫妻一方未经另一方同意，擅自用夫妻共同财产进行大额打赏，也可能被认定为无效或可撤销的行为。”

该案判决对直播行业敲响警钟。业内人士指出，部分主播通过性暗示内容诱导打赏，甚至与粉丝建立非正常关系，此类行为不仅违背职业道德，更可能因损害他人家庭财产权益承担法律责任。网络直播从业者应严守法律和道德底线，观众也需理性消费，避免引发家庭矛盾。

(来源：《宁波晚报》)

随着互联网的快速发展，现在人与人之间线上的交流越来越多，也越来越方便，而微信聊天也成为了人们最常用的联系方式，很多人都通过微信来谈生意、借钱甚至是签合同等。

在一些纠纷中，微信聊天记录、语音消息、表情包、视频、转账、交易记录等也成了重要的证据，那么，是不是随便截几张图就能当作证据使用呢？

什么样的聊天记录才能被法官认可呢？

首先要将证据提交给法官，需要先保存证据，该如何保存微信证据呢？

第一、微信聊天记录必须保留原件。因为在开庭的时候，法官及对方当事人是会核对证据原件的，所以必须将微信聊天记录的原始数据保留在手机里，如果仅有截图，那将



一般情况下，爷爷去世请的是事假，不是丧假。原因是——法律规定依据，按照《中华人民共和国劳动法》《劳动合同法》和各地的劳动政策，丧假通常只针对：配偶、父母（包括养父母）、子女（包括养子女），也就是说，直系血亲的上一辈（祖父母）通常不包含在丧假范围内。

简单讲：父母、配偶、子女去世：可以请丧假。爷爷奶奶、外公外婆去世：法律上没硬性丧假规定，需要走事假申请。

法官认可的微信聊天记录

无法鉴别证据的真实性，则对方当事人将不会认可该证据，证明力也就大打折扣。

第二、必要时可以进行证据保全。很多人手机中的微信聊天记录非常多，会定期的进行清理，因为很多人认为即使自己清空了微信聊天记录也没关系，腾讯公司能够恢复或提供备份，但事实上腾讯公司无法提供微信聊天记录，所以对于非常重要的微信聊天记录，一定要非常慎重地保存，必要的时候，可以进行证据保全。

通过第三方存证平台或公证处保全的微信聊天记录，它的证明力会高于一般的证据。对于比较重要的聊天记录，最好是能够找到专业机构进行证据保全，以便相关的微信聊天记录能够被法院进行采信。

另外，大家要注意在保存相关的聊天记录的时候，最好是通过录屏或者是通过其他手机拍摄视频的方式进行保存，以保证聊天记录的完整性。

收集好微信聊天记录之后，该如何提交呢？

首先，聊天对象的身份要明确，必须附带双方个人信息截图。我之

前代理过的很多案件中，很多当事人在提供微信聊天记录的时候，只是简单截图当前的对话，这种情况下我都会要求当事人重新提供，因为法官无法从截图中得知聊天的双方是谁，有可能会被认为该截图是伪造的。

因此，我们在提供微信聊天记录的时候，一定要先把记录对方身份信息的页面截图下来，包含头像、昵称、微信号、备注、电话等。

其次，聊天的内容要完整。把微信聊天记录作为证据提交给法官的时候，一定要提交完整的聊天记录，不可以将中间部分删除或者只截取部分内容，否则是不可能被法院采信的。

另外，有些纠纷中微信聊天记录会比较多，但并不是所有的聊天记录都与案情密切相关，这时为了方便法官查看，有必要把相关的、重要的微信聊天记录标注出来。

第三，作为证据的语音需要转为文字，视频需要刻录光盘，进行提交。如果聊天记录中有语音，必须要转为文字进行提交。如果是与案情有关的视频，必须单独刻录成光盘，提交给法官。

(北京民商事 李律师)

爷爷去世，请事假还是丧假？

□ 尤达(律师)

实务中两种情况：

1. 公司有更宽松规定。有些单位内部规定，祖父母去世也可以按丧假处理（比如3天假）。这种情况，按公司规定执行。

2. 公司无特别规定。那就走事假流程，通常是请1~3天事假，公司可以根据具体情况批准或不批

准，事假一般是无薪或者扣薪的。

小结：“爷爷去世，法律上默认请事假，除非公司内部规定丧假范围包含祖父母。”

实践中，很多公司都将祖父母外祖父母列为直系亲属范围之内，按丧假处理，一般请假前，应跟公司沟通一下决定。